

战疫 策略 统筹做好疫情防控和经济社会发展

“活雷锋”温暖天平战“疫”路

人大代表和政协委员:

众志成城显担当 践行使命克时艰

志愿服务 彰显奉献精神

面对疫情,辖区人大代表和政协委员积极跨前,主动联系天平街道,请缨共同战“疫”。

其中,全国政协委员、上海沪剧院院长、天平“名家坊”成员茅善玉,市人大代表、市妇联主席徐枫,和市政协常委、市妇联副主席翁文磊亲自来到小区和弄堂,以疫情防控志愿者的身份参与一线防疫工作。在他们的影响带动下,所在单位的干部职工也踊跃加入,充分展示了区域单位对社区的归属感和奉献精神。

同时,区政协副主席、农工党徐汇区委主委许剑民带队来天平街道走访慰问,并向一线防疫工作者捐赠了口罩、免洗手液等物资。市人大代表、高安路第一小学校长滕平则以个人名义,向结对的居民区捐贈口罩。区人大代表、市基督教两会干事、国际礼拜堂牧师张爱理利用新媒体发动青年群体积极参加防疫志愿服务,她所在的市基督教两会带头捐款捐物,累计向市慈善基金会捐赠人民币300万元,向市红十字会捐赠防护目镜、医用手套和免洗手消毒凝胶等防疫物资。

区人大代表、新华社上海分社经济部主任何欣荣在完成对复旦大学附属中山医院徐汇医院“云医院”的采访任务后,立即参加了无偿献血。



▲受茅善玉委托,沪剧院工作人员(左)向街
道送来防护面罩等物资

▲徐枫委托,市妇联工作
人员(右)向街道送来口罩、
雨衣等物资



▲许剑民(右二)向街道送来防疫物资



▲张爱理(右二)所在的市基督教两会捐赠防疫物资



▲何欣荣参加无偿献血

宣传引导 增强信心决心

市人大代表、中国福利会儿童艺术剧院院长兼艺术总监、天平“名家坊”成员蔡金萍对全院进行总动员,向各部门征集素材,并由国家一级编剧杜鹃领衔剧院青年编剧和演员们完成“云策划”,启动微剧《万众一心》系列创作,连夜制作出第一集《除夕夜》,向奋战在一线的白衣战士们致敬。3月中旬,该微剧全部20集已播出完毕。

市人大代表、京剧行家、天平“名家坊”成员王珮瑜则是以“跨界”的方式,连线相声名家马志明,用传统艺术的精彩唱段普及防护知识、为大家鼓劲,并向一线抗疫工作者致敬。同时,上海沪剧院的主创团队在4天内完成沪剧短剧《阿拉上海宁》的创作排演,并通过视频网络直播。该剧女主角、市人大代表吉燕萍说:“作为一名演员,这是我们应有的责任与担当。”

另外,区政协委员、区书协副主席、秋海堂文化艺术中心主任徐宏斌不仅亲自撰写抗疫主题的书法作品,还力邀书法大家、天平“名家坊”成员刘小晴一起参与,师徒二人共同用书法鼓舞人心。同时,徐宏斌开设在线公益直播,指导青少年书写战“疫”作品,并与高安路第一小学联合举办“诗文寄爱心 笔墨同战‘疫’”2020年“秋海堂”杯书法作品展活动(详见本期4版相关报道)。受区政协邀请,徐宏斌还在线上开设“委员讲堂”,讲授书法艺术鉴赏相关内容。

区政协委员、上海益社公益文化发展中心主任李磊发现,中老年人最近不能出门,玩智能手机的频率大大提高,加之他们很难识别信息真伪,容易被谣言误导。于是,李磊发起“防疫辟谣小组”公益项目,招募二十多名志愿者,针对各类谣言,撰写简单易懂的说明文字,再制作成生动有趣的九宫格宣传图进行发布,倡导理性抗疫。目前,该项目覆盖线下社群百余个、阅读人群超过四万人次,平台阅读量累计达数十万。



▲蔡金萍正在排练微剧



▲王珮瑜在阅读



▲刘小晴书写毛泽东同志诗作《七律二首·送瘟神》(其二)



▲“防疫辟谣小组”的部分作品
SUSTAINABLE SUSTAINABILITY

立足岗位 勇于担当作为

社区是疫情防控的第一线,也是外防输入、内防扩散的有效防线。作为区人大代表,村居书记徐惠丽带领总支委员和居委干部日夜奋战,全力抗“疫”。

她和战友们开展全覆盖、无盲区的走访排查,对24个小区(弄堂)1200余户居民进行宣传告知,劝导大家配合防控;组织志愿者为居家隔离对象送上生活必需品,将生活垃圾转送到集中投放点,一天两次询问测温情况,提醒加强自我健康管理;关心高龄、独居和困难老人,定期走访了解需求,并帮助他们解决买菜、登记购买口罩信息等急难愁问题。

她还配合相关部门对入境人员和出租房屋进行走访巡查,提醒严格遵守疫情防控相关要求,一旦发现问题,及时进行教育和引导,帮助周边居民消除焦虑情绪,守护居民区的一方安全。

她还配合相关部门对入境人员和出租房屋进行走访巡查,提醒严格遵守疫情防控相关要求,一旦发现问题,及时进行教育和引导,帮助周边居民消除焦虑情绪,守护居民区的一方安全。

春节以来,孙鸿银带领宝怡乐志愿服务团队始终坚守在守望邻里的一线。1月24日初一,她一大早就张罗着给巡逻志愿者烧赤豆红枣汤。从1月29日年初五开始,宝怡乐志愿服务团队就忙着给行动不便的老人免费送餐,在他们的感染下,辖区企业铭言生鲜也加入了爱心送餐的行列。

2月21日,孙鸿银预订了150份杏花楼馒头,送到上海日盛环境保洁服务有限公司天平作业队140多位环卫工人手中。3月5日,宝怡乐志愿服务团队又将65份蛋糕送到了派出所民警、环卫工人和空巢老人手中。

此外,疫情期间,团队成员还上门为老人义务理发,并每人捐款200元,委托天平街道将3000元善款送到武汉疫情前线。

在天平街道,宝怡乐志愿服务团队有着很高的知名度,这支队伍中最年长的成员已81岁高龄,最年轻的也仅有60岁。

十余年来,无论是为环卫工人送围巾和帽子、给灾区人民织毛衣、为不便出门的老人理发,还是元宵送汤圆、端午送粽子、腊八送粥等,当老人、残疾人、外来务工人员渴望拥有关爱时,总能看到他们的身影。

如今,“宝宝阿姨”孙鸿银已年过花甲,她的丈夫左金龙也是团队成员,已经71岁。虽然自己曾患过肠癌,丈夫也有房颤,生活也不宽裕的孙鸿银却依旧不计回报地对邻居真心付出,以实际行动,传递老弄堂里的温情。

王志莲 顾振华



▲徐惠丽(右一)上门看望辖区独居老人

▶市委宣传部理论社科党支部党员
志愿者参与慎成里值守



▲市文明办副主任蔡伟民(左一)分装爱心蔬菜

支援基层志愿者:

我在里弄口跟不戴口罩的人激辩了20分钟——
“病毒大于天、细菌也得让路”

2月23日,作为第二批支援基层疫情防控的志愿者,我和同事们穿上志愿者专用马甲,戴上袖章,来到了徐汇区天平街道慎成里弄堂口当一名测温员。

慎成里是一个有着深厚历史文化底蕴的里弄旧里。如今居住这里的除了小部分老年居民,绝大多数是外地来沪就业人员,其中也有不少外籍人士。非常时期,情况比较复杂。

站在弄堂口,拿着额温枪,给进出自民领头胳膊上测温。一天下来,大概打了将近200“枪”,其中“击中”的人群有黄种人、白种人、黑种人,有时明显会感觉到居民对这种“来一枪”心存芥蒂,我的同事们也会补一句:“来吧,这是健康之枪。”“对,健康之枪。”居民应承着,多少缓解了一些心理的不快。

我们还劝说几十位居民用手机申领健康码,其中一个好看的小姑娘在手机上捣鼓半天后,无辜地说:“申不了,我没有身份证件,只有台胞证。”这两天,听说上海“一网通办”服务在不断改进,“随申码”使用范围也扩大了,相信这里的居民进出也会更加便利。

还有一项任务就是劝说不戴口罩的戴上口罩。一个不戴口罩的老人跟我激辩了20分钟关于一整天口罩的细菌问题,最后被我说服,乖乖回家拿口罩,戴上再出门。

站了几天岗,慢慢发现社区老人真

的怕孤独。这家爷叔不时出来问买口罩的事,问的不是口罩是寂寞,就是想跟人聊聊天,行,实在难受,戴上口罩隔点距离聊聊吧;那家阿婆进出几次买菜,明明一次可以搞定,她买的不是菜,是热闹。

慎成里是一个有着深厚历史文化底蕴的里弄旧里。如今居住这里的除了小部分老年居民,绝大多数是外地来沪就业人员,其中也有不少外籍人士。非常时期,情况比较复杂。

半周天气不太好,周六一大早出发时想着连续4小时不能喝水,喝点热水再出发吧,可又想到4小时不能上厕所,就不喝了。结果半天下来不是水的问题,是冷,后悔自己穿少了。好在忙着测温,指导返沪人员登录系统、录入信息,时间也过得很快。

在风雨中连续值岗4小时后,下午有点肠胃道感冒的感觉。当时,心里发懵:糟糕,不会是给外人指导信息登录时有漏网,还是测体温靠太近?值岗时帽子护目镜戴全,下岗进办公室,进家门前都是狠狠给自己喷上半瓶消毒水,全身消毒,应该不会感染的。脑子一番混乱检索后,想想可能还是冻得,毕竟冷风里吹了4个小时。喝了热水、洗过热水澡之后,还好症状缓解了。想想武汉的医护工作者有多不容易。

这几天接班时,我总会提前点时间到岗,拍下些我们年轻同志的抗疫身影。每次看他们无惧风险、认真工作的样子,我都欣赏又感动。我们老党员应该给年轻党

员作榜样,但很多时候是年轻党员的能干、勤奋、单纯,激励和鞭策着我们老党员保持初心。每次看到投入忘我的同志,就特别敬佩和欣赏。当一个环境失去彼此欣赏的氛围,轻视别人的付出,无视别人的劳动,只顾设计摆弄自己的棋局,是个人的大不幸,也是集体的大不幸。

出来顶岗,最要感谢家人的支持。下岗前,收到女儿微信告诉我晚饭烧了我最爱吃的,顿时心情明媚。知道我报名志愿者,女儿非常支持,表示要跟我一起去,遭拒绝对表示要亲手烧菜做好后勤。门口全身喷完酒精进门,饭菜已热腾腾摆上桌,然后呆住了。当我一大段一大段艰难地吃着萝卜,那位萌萌哒同学充满期待地等表扬。我一边称赞一边委婉提醒,萝卜要削皮,切片或小块,毕竟人家人生第一次烧萝卜,不好打击她的积极性。吃完后,我默默在心里说:我这辈子再也不要吃萝卜了。

罗曼·罗兰说:“痛苦就像一把犁,它一面犁破了你的心,一面掘开了生命的新生儿。”没有哪次,能像这次疫情一样,折射出大千世界里的人生百态。当你抛开一个人在社会制度底下的所有枷锁,直面作为个人最重要的东西——生命,一切都不重要了。疫情是灾难,相信此后有重生。

而我们这些人,能尽力守护一方平安,累着也是值得。

(本文摘自“上观新闻”,市委老干部局宣传处副处长黄泽晖 讲述,张骏 整理)

这个春天,来得有点晚。三月的第二个周末,我来到天平路179弄小区“站岗”。“出门证有伐?”只要小区里有居民出来,我就迎上去。“有额有额。”有的居民点头应付,有的做摸口袋状。总结上周“站岗”的经验不足,这回,我选择了不戴手套。原因很简单:出门证太薄,戴了手套拿捏起来很不方便,有的居民等得不耐烦。既然来做志愿服务,那就得让居民感受到便捷。

我贴着门岗,站在小区进口的一边,对面是另一个志愿团队安排来的女同志,姓范。正忙着,范老师的一位同事过来,为她送上了茶饮。我也跟着“沾光”,一摸瓶身还是温着的。手顿时暖了起来,心也跟着暖了。

门口还有两个保安,没有人员进出时,我也会主动和他们聊几句。老袁是江苏泗阳人,春节期间返沪,隔离了十四天,刚回到岗位上一周不到。负责收费抬杆的老刘,安徽人,不怎么爱说话,但是很较真。有一阵子做了个装修工,我按常规,测好体温,放行。老刘眼尖见了,飞快从值班室冲出来,追着他让他出示健康码,并请示物业经理、让业主出来带,前后持续足足半小时。“像他们这样,打工的流动人员,要再严一点。”老刘随口一说,却令我有点惭愧。各行各业都有老师,防控可马虎不得啊!

“依勿是阿拉小区的居委会吧?”过了一会,一位骑自行车的老人,下车测好体温后,突然问我。我据实告诉他,我们是辖区单位员工,来支援社区群防群控,共战疫情的。“哦哦!辛苦啦!”他翘起大拇指。

这几天国内的疫情,像冬日跨向春天,有好转的迹象。不过全球形势急转直下。广元居委会也是对外居民格外注意,特地在天平路179弄进门的墙上做了提示牌。所以这些外国人,也会主动配合测体温,尽管他们不一定是刚入境的。一次,有位外国小哥骑着电瓶车直冲进小区。进门后,可能是意识到自己没配合,他猛一刹车,摸起口袋来。直到找到出门证给我,才又进去。

傍晚快到了,进来的老人更频繁,来接我班的小伙伴,许是更忙了些。天下雨披上雨衣,打开手机,“社区群防工作群”正巧弹出一张照片,天平街道发来的《感谢信》。我只是《感谢信》里说到的1/78,荣誉感却也油然升腾。原先站立两小时双脚的酸痛,顿时浑然不觉了。

走出179弄,回望斜阳下的小区,抬眼一瞥,路边的市花玉兰花已摇曳盛放。春天虽然有些贪玩,可它终究还是来了。

(作者单位:市妇女儿童服务指导中心,文章略有删减)

拿起测温枪,我为居民来站岗!